Exponencialis és logaritmusos feladatok
Megoldasok

1) Oldja meg az alabbi egyenleteket!
a) log, (\.fr;;-i + 1) =2, ahol x valés szdm és x> -1 (6 pont)

b) 2cos? x =4 -5sinx, ahol x tetszéleges forgassziget jelsl (11 pont)
Megoldas:

a) A logaritmus definicioja szerint yx+1+1=3" (2 pont)
Jx+1=8 (1 pont)
x+1=64 (1 pont)
x =63 (1 pont)
Ellenorzes... (1 pont)

b) Lasd: Trigonometria 2. feladat
Osszesen: 17 pont

2) Mekkora x értéke, ha lgx=1g3 +1g257? (2 pont)
Megoldas:
lgx=1g(3-25) (1 pont)
Mivel a 10-es alapa logaritmusfiggvény szig. monoton ng,
x=T5 (1 pont)

Osszesen: 2 pont
3) Oldja meg a kivetkezo egyenleteket:

a) 9°-2.3"-3=0 (6 pont)
b) sin’x=2sinx+3 (6 pont)
Megoldds:
a) Legyen 3" =a
Az a® - 2a -3 =0 masodfoku egyenletet kell megoldani. (1 pont)
Ennek az egyenletnek a gyokei: @, =3 és a, =-1 (1 pont)
a=3*=3 esetén x =1 (1 pont)
a=3" = -1 egyenlet nem ad megoldast, (1 pont)
mert 3 minden valos kitevdji hatvanya pozitiv szam. (1 pont)
Az x =1 kielégiti az eredeti egyenletet. (1 pont)

b) Lasd: Trigonometria 3. feladat )
Osszesen: 12 pont
4) Adott a kivetkezo egyenletrendszer:

(1) 21g(y+1)=1g(x+11)
(2) y=2x

a) Abrazolja derékszigii koordinata-rendszerben azokat a P(x;y)
pontokat, amelyeknek koordinatai kielégitik a (2) egyenletet!

(2 pont)

b) Milyen x, illetve y valés szamokra értelmezheto mindkét egyenlet?
(2 pont)
¢) Oldja meg az egyenletrendszert a valos szamparok halmazéan!
(11 pont)

d) Jel6lje meg az egyenletrendszer megoldashalmazat az a) kérdéshez
hasznalt derékszogu koordinata-rendszerben! (2 pont)



Megoldas:

a) Lasd: Fiigguények 7. feladat

b) Az (1) egyenlet miatt y > -1 (1 pont)
és x>-11 (1 pont)

c) Lasd: Figguények 7. feladat

d) Lasd: Filgguvények 7. feladat Besicacns 1% pont

S5) Oldja meg a pozitiv valés szamok halmazan a log,, x= -% egyenletet!

Jelolje a megadott szamegyenesen az egyenlet megoldasat! (3 pont)

Megoldas:
1

X =— 2 t

p (£ pont)

————+—+—F—+—+—+—f—+—+—+—— (1pond

1 2 3 Osszesen: 3 pont

6) Melyik a nagyobb: A= 4 vagy B = lug,%? (Irja a megfelelé reliciés

jelet a valaszmezobe! Valaszat indokoljal) (2 pont)
Megoldas:

A=0, B=-2 (1 pont)

A>B ) (1 pont)

Osszesen: 2 pont

7) Adja meg a lg x* = 21g x egyenlet megoldashalmazit! (2 pont)
Megoldas:

A pozitiv valos szamok halmaza. (2 pont)

Osszesen: 2 pont
8) a) Mely pozitiv egész szamokra igaz a kévetkezo egyenlotlenség?

5%-2 . g13-2x (4 pont)

b) Oldja meg a valés szamok halmazéan az alabbi egyenlotlenséget!
g/x . gx-3 (8 pont)

Megoldas:

a) Az (5 alapu exponencialis) figgveény szigoruan monoton ndvekedése miatt
(1 pont)
x—-2<13-2x (1 pont)
xX<H (1 pont)
Az egyenldtlenség megoldasa: {1;2;3;4} (1 pont)
b x=0 (1 pont)
32dx  3x-3 (1 pont)
A (3 alapu exponencialis) figgvény szigori monotonitasa miatt Wx<x-3
(1 pont)
dx<x’-6x+9 (1 pont)
*-10x+9>0 (1 pont)

x<]l x>9 (1 pont)



Az egyvenlotlenség megoldasa, a valos szamok halmazan: x e [ﬂ;l[u]?; m[

_ (2 pont)
Osszesen: 12 pont
9) Oldja meg a valos szamok halmazan a kdvetkezo egyenleteket!

a) lg(x+15)" -1g(3x+5)=1g20 (6 pont)
b) 25'% =5.5%% (6 pont)

Megoldas:

a) Ertelmezési tartomany; x > —% (1 pont)
A logaritmus azonossaganak helyes alkalmazasa. (1 pont)
(A lg Mgegvény kolecsdndsen egyértelmu.)
(x+15)° =20(3x+5) (1 pont)
x* -30x+125=0 (1 pont)
x,=25ésx,=5 (1 pont)
Mindkét megoldas megfelel. (1 pont)

b) x=0 ) (1 pont)
52-;"_1' = 51-.'!-.,!'-.1: Eg pl:l-nl]
e i (1 pont)
A négyzetgyok értécke nemnegativ szam, ezért (1 pont)
nincs valés megoldas. (1 pont)

Osszesen: 12 pont
10) Hatarozza meg az alabbi egyenletek valos megoldasait!

a) (log, x-3) -(logg x? 4 E) =0 (7 pont)
b) ﬂn‘(x ) (10 pont)
6 4

Megoldas:
a) Az egyenlet bal oldalan szereplé szorzat értéke pontosan akkor 0, ha
valamelyik tényezdje 0. (1 pont)
Ha az elso tényezo 0, akkor log, x =3 (1 pont)
Innen x, =2%=8 (1 pont)
Ha a masodik tényezd 0, akkor log, x* = -6 (1 pont)

: 1
Innen x* =2 = — 1 pont
=3 (1 pont)
v ) 1

ahonnan a pozitiv tartomanyba csak az x, = 5 (1 pont)
Mind a két gyok kielégiti az eredeti egyenletet., (1 pont)

b) Ldsd: Trigonometria 6. feladat
Osszesen: 17 pont

11) Adja meg a log; 81kifejezés pontos értékét! (2 pont)
Megoldas:
A kifejezés értéke 4. (2 pont)

Osszesen: 2 pont



2x
12) Mennyi az [%J kifejezés értéke, ha x=-17 (2 pont)

Megoldas:
A kilejezés érteke; 25. (2 pont)
Osszesen: 2 pont

13)Az a, b és c tetszoleges pozitiv valos szamokat jelélnek. Tudjuk, hogy
lgx=3lga-lghb+ %lgc
Valassza ki, hogy melyik kifejezés adja meg helyesen x értékeét! (3 pont)

A:x:a—a+lc E: x=a’-bJc
b 2 a® Je
B: x=a’-b+e B h
3
Cc: x=-2 ad. 1
b-Je G: x= €
2 .1 b
a -c¢
D: x=
b
Megoldas:
A helyes kifejezés: F. (3 pont)
% i ” o lge-lgd
14) A b, c és d pozitiv szamokat jelolnek. Tudjuk, hogy lgb = T
Fejezze ki az egyenloségbhol b-t tigy, hogy abban ¢ és d logaritmusa ne
szerepeljen! (2 pont)

Megoldas:

1
b= 5{/% vagy b =[EJ3 (2 pont)

15) Melyik szam nagyobb?

1
A=lgﬁ vagy B=cos8n (2 pont)
Megoldas:
A nagyobb szam bettjele: B (= cos8n) (2 pont)

16) Istvan az x > log, x(x > 0) fiiggvény grafikonjat akarta T |

2 3
felvazolni, de ez nem sikeriilt neki, tobb hibat is
elkévetett (a hibas vazlat lathato a mellékelt abran). 1

Dontse el, hogy melyik igaz az alabbi allitasok koziil!

a) Istvan rajzaban hiba az, hogy a wvazolt fiiggvény
szigornan monoton csikkeno.

b) Istvan rajzaban hiba az, hogy a vazolt fiiggvény 2- ’
hoz -2-t rendel. =11
c) Istvan rajzaban hiba az, hogy a wvazolt fiiggvény
zérushelye 1. (2 pont) =

2]




Megoldas:

b). (2 pont)
Osszesen: 2 pont

17) Adja meg azokat az x valés szamokat, melyekre teljesiil: log, x*=4,

Valaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:

A logaritmus definicioja alapjan: x* =16 (1 pont)

tehat x, , = +4 (2 pont)

Osszesen: 3 pont
18) Oldja meg az alabbi egyenleteket a valos szamok halmazan!

a) 5°1+5%2=-30 (5 pont)
3 2

b) ———=1,ahol x+#0 és x+-2 7 pont

) —-— 5= (7 pont)

Megoldas:

a) 5-5%+5%.5=30 (1 pont)
30.-5* =30 (1 pont)
| (1 pont)
(Az 5 alapu exponencialis flggvény szigorl monotonitasa miatt:
x=0 (1 pont)
Ellendrzés (1 pont)

b) Lasd: Egyenletek, egyenldtlenségek 10.feladat
Osszesen: 12 pont

19)
a) Oldja meg a valés szamok halmazén az :+: 20 egyenlétlenséget!
(7 pont)
b) Adja meg az x mnégy tizedesjegyre kerekitett értékét, ha
4.3 +3° =20. (4 pont)
c) Oldja meg a 2cos®°x+3cosx-2=0 egyenletet a [-m;x]
alaphalmazon. (6 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Egyenletek, egyenlotlenségek 11. feladat
b) 5.3*=20 (1 pont)
3*=4 (1 pont)
x =log; 4 (1 pont)
x=12619 (1 pont)

c) Lasd: Trigonometria 13. feladat
Osszesen: 17 pont

20) Melyik az az x természetes szam, amelyre log,81=x ? (2 pont)

Megoldas:
x=4 (2 pont)



21) Oldja meg az alabbi egyenleteket a valos szamok halmazan!
x-1 2x

- 5 (S pont)
b) lg(x-1)+1g4s =2 (7 pont)
Megoldas:
a) Ldsd: Egyenletek, Equenlotienségek 15. feladat
b) Ertelmezési tartomany: x > 1 (1 pont)
Logaritmus-azonossag alkalmazasaval: lg4(x-1)=2 (2 pont)
A logaritmus definicio alapjan: 4(x-1)=1 (2 pont)
x =26 (1 pont)
Ellenbrzés, visszahelyettesités (1 pont)

Osszesen: 12 pont

22) Az abran az f:[-2;1]= R; f(x)=a" fiiggvény grafikonja
lathato. (3 pont)
a) Adja meg az [ fiiggvény értékkészletét!
b) Hatarozza meg az a szam értéket!

Megoldas: L _
a) Az fértékkészlete [0,5;4]. (1 pont)
b) a=0,5. (2 pont)

Osszesen: 3 pont

23) Adja meg az x értékét, ha log,(x+1)=5! (2 pont)

Megoldas:

P =x+1
x=31

24) Ujsaghir: wSzeizmologusok
szamitasai alapjan a 2004.
december 26-an Szumatra szigetének
kézelében kipattant [féldrengés a
Richter-skala szerint 9,3-es erdsségii
volt; a rengést koveté cunami
(szdkdar) halalos aldozatainak
szama megkodzelitette a 300 ezret.”

A féldrengés Richter-skila szerinti foldrengés
werossége” €s a rengés kdzeppontja

kozéppontjaban felszabadulé energia
kozott fennallo osszefiiggés: M = -4,42 + glgE 2

Ebben a képletben E a foldrengés kozéppontjaban felszabadulé energia
meéroszama (joule-ban meérve), M pedig a foldrengés erosségét megado
nem negativ szam a Richter-skalan.

a) A Nagasakira 1945-ben ledobott atombomba felrobbanasakor

felszabadulé energia 1,344:10' joule volt. A Richter-skila szerint

mekkora erosségn az a foldrengés, amelynek kozéppontjaban ekkora
energia szabadul fel? (3 pont)



b) A 2004. december 26-i szumatrai foldrengésben mekkora wvolt a
felszabadult energia? (3 pont)
c) A 2007-es chilei nagy foldrengés erossége a Richter-skala szerint 2-
vel nagyobb volt, mint annak a kanadai foldrengésnek az erossége,
amely ugyanebben az évben kivetkezett be. Hanyszor akkora energia
szabadult fel a chilei féldrengésben, mint a kanadaiban? (5 pont)
d) Az d6ceanban fekvo egyik szigeten a foldrengést kbvetoen kialakulé
szokoar egy korszelet alakn részt tarolt le. A korszeletet hatdrolé
koriv kozéppontja a rengés kozéppontja, sugara pedig 18 km. A
rengés kozéppontja a sziget partjatél 17 km tavolsiagban volt (lasd a
feliilnézeti abran). Mekkora a szarazfoldon elpusztult rész teriilete

egész négyzetkilométerre kerekitve? (6 pont)
Megoldas:
a) M=-4,42+ %1;;(1,344-10”] (1 pont)
M=5 (2 pont)
b 93= --4,42+%1g£ (1 pont)
lg E =20,58 (1 pont)
Tehat a felszabadult energia kortlbeltl
E=~3,8-10° (J) (1 pont)
c) A chilei rengés erossége 2-vel nagyobb volt, mint a kanadai:
—-4,-42+§Ig!:1‘n ' —4,42+§lgﬂ,~ + 2 (1 pont)
Rendezve: IgE. -1gE,_ =3 (1 pont)
(A logaritmus azonossagat alkalmazva) lg% =3 (1 pont)
[ &
o
Ebbdél = =1000 (1 pont)
K
1000-szer akkora volt a felszabadult energia. (1 pont)

d) Lasd: Sikgeometria 39. feladat
Osszesen: 17 pont
25)
a) Mely valés szamokra értelmezheté a log, (3 - x) kifejezés? (1 pont)
b) Oldja meg a valés szamok halmazan az alabbi egyenletet!

log,(3-x)=0 (2 pont)
Megoldas:

a x<3 |1 pont)

b) x=2 (2 pont)

Osszesen: 3 pont

26) Egy idén megjelent iparagi elorejelzés szerint egy bizonyos alkatrész
iranti kereslet az elkévetkezé években emelkedni fog, minden évben az
elozo évi kereslet 6%-aval. (A kereslet az adott termékbol varhatéan
eladhaté mennyiséget jelenti.)

a) Varhatoan hany szazalékkal lesz magasabb a kereslet 5 év mulva,
mint idén? (3 pont)



Az elorejelzés szerint ugyanezen alkatrész ara az elkdvetkezo években
csokkenni fog, minden évben az elozo évi ar 6%-aval.
b) Varhatéan hany év miilva lesz az alkatrész ara az idei ar 65%-a?
(5 pont)

Egy cég az elorejelzésben szereplo alkatrész eladasabol szerzi meg
bevételeit. A cég vezetol az elkovetkezo évek bevételeinek tervezésénél
abbél indulnak ki, hogy a fentiek szerint a kereslet évente 6%-kal
novekszik, az ar pedig évente 6%-kal csokken.
c¢) Varhatoan hany szazalékkal lesz alacsonyabb az éves bevétel 8 év

milva, mint idén? (5 pont)
A kérdéses alkatrész egy forgaskiap alaki témor test. A test alapkorének
sugara 3 cm, alkotéja 6 em hosszi.

d) Szamitsa ki a test térfogatat! (4 pont)
Megoldas:

a) Lasd: Szoveges feladatok 33. feladatok
b) Az ar minden évben varhatoan az el6zo év ar 0,9-szorosara valtozik, (1 pont)

igy megoldandoé a 0,94" = 0,65 egyenlet, (ahol n az eltelt évek szamat jelenti.)

(1 pont)

: lg 0,65
Ebbdl n = lg{],gd-{z 6,96). (2 pont)
Azaz varhatoan 7 év milva lesz az ar a jelenlegi ar 65%-a. (1 pont)
c) A bevételt a kereslet és az ar szorzatabol kapjuk, (1 pont)
igy 8 év mulva a jelenlegi bevétel (1,06-0,94)" = (1 pont)
= (0,972 -szerese varhato. (2 pont)

Azaz 8 év miilva a bevétel az ideinél kb, 2 8%-kal lesz alacsonyabb. (1 pont)

d) Lasd: Térgeometria 31. feladat
Osszesen: 17 pont
27) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét (igaz vagy hamis)! (2 pont)

A) JI-5) =5
B) Minden x € R esetén J.F = 2.
C) 22 - J32
Megoldas:
A) -5 =[-5)| =5, tehat az allitas igaz.
B) Jx? = |x| , amely allitas negativ x -re nem igaz, tehat az allitas hamis.

C) 27 =2° =32, az allitas igy igaz. (2 pont)
Osszesen: 2 pont

28) Egy 2014 végén késziilt eldorejelzés szerint az Indiaban élo tigrisek ¢
szama az elkivetkezendo években (az egyes évek végén) megkozelitoleg
a kovetkezo Osszefiiggés szerint alakul: ¢(x)=3600:0,854", ahol x a
2014 o6ta eltelt évek szamat jeloli.



a) Szamitsa ki, hogy az elorejelzés alapjan 2016 végére hany
szazalékkal csokken a tigrisek szama a 2014-es év végi adathoz

képest! (4 pont)
b) Melyik évben varhato, hogy a tigrisek szama 900 ala csokken?
(S pont)

Egy allatkert a tigrisek fennmaradasa érdekében tenyészto programba

kezd. Beszereznek 4 him és 5 nostény kolydktigrist, melyeket egy kisebb

és egy nagyobb kifutéoban kivannak elhelyezni a kovetkezo szabalyok
mindegyikének betartasaval:

I) haromnél kevesebb tigris egyik kifutéban sem lehet;

II) a nagyobb kifutéba tébb tigris keriil, mint a kisebbikbe;

ITII) mindkét kifutéoban him és nostény tigrist is el kell helyezni;

IV) egyik kifutéban sem lehet tébb him, mint nostény tigris.

c) Hanyféleképpen helyezhetik el a 9 tigrist a két kifutoban? (8 pont)
(A tigriseket megkiilonboztetjiik egymastol, és két elhelyezést
eltéronek tekintiink, ha wvan olyan tigris, amelyik az egyik
elhelyezésben mas kifutéban van, mint a masik helyezésben.)

Megoldas:
a) A tigrisek szama minden évben az elézo évinek 0,854 -szeresére csokken.

(1 pont)
gy 2014 és 2016 kézdtt a tigrisek szama 0,854 = 0,73 -szorosara valtozik.

(2 pont)
Ez azt jelenti, hogy a szamuk 27% -kal csokken. (1 pont)

b) A feladat szdvege alapjan az alabbi egyvenletet irhatjuk fel:

3600 0,854 =900 . (1 pont)
Az egyenlet megoldasa x = 8,78, (3 pont)
[gy O év mulva, azaz 2023-ban varhato, hogy a tigrisek szama 900 ala
csokkenni. (1 pont)

c) Lasd: Kombinatorika 31. feladat
Osszesen: 17 pont

29) Oldja meg a kiovetkezo egyenletet a valos szamok halmazan! Valaszat
harom tizedesjegyre kerekitve adja meg! (2 pont)
2* =10
Megoldas:
A kifejezést logaritmus ala visszik és alkalmazzuk a logaritmus azonossagat.
g2 =1gl0
x-1g2=1gl0
X = Jg= = 3,322 (2 pont)
lg10
Osszesen: 2 pont
30) A mobiltelefonok 1990 végén jelentek meg Magyarorszagon. Az
elofizetések szama gyorsan nott: 2002 végén mar kb. 7 millio, 2008
végen pedig kb. 12 millio elofizetés volt az orszagban.
a) Hany szazalékkal nétt a mobiltelefon elofizetések szdma 2002
végéetol 2008 végeig? (2 pont)
1993 és 2001 kozott az egyes évek végén nyilvantartott mobiltelefon-
elofizetések szamat - ezer darabban - jo kozelitéssel a kivetkezo



fiiggvény adja meg: f(x)=51-1,667", ahol x az 1992 vége ota eltelt
évek szamat jeloli.
b) A fiiggvény alapjan hany mobiltelefon-elofizeto lehetett 2000 végén?
(3 pont)
A kezdeti idoszakban a mobilhdlézatbél inditott hivisok szama is gyors
novekedést mutatott. 1991 januarjaban Magyarorszagon koriilbeliil
350 000 mobilhivast inditottak, majd ettol a honaptol kezdve minden
hénapban megkozelitoleg 6,5%-kal nott a hivasok szama az elozd havi
hivasok szamahoz viszonyitva (egészen 2002-ig).
c) Melyik évben volt az a honap, amelyben az egy havi mobilhivasok
szama eloszor elérte a 100 milliot? (6 pont)
A mobiltelefonok elterjedése egy ido utan a vezetékestelefon-
elofizetések és hivasok szamanak csokkenését eredményezte. A
vezetékestelefon-hal6zatb6l inditott hivasok szama Magyarorszagon
2000-ben kb. 4200 millid volt, majd ez a szam évrol évre kb 8%-kal
csokkent.
d) Hany hivast inditottak vezetékes halézabél 2009-ben, és oGsszesen
hany vezetékes hivis volt a 2000 elejétol 2009 végéig terjedo tizéves

idoszakban? (6 pont)
Megoldas:
a) Ldsd: Sziveges feladatok 41. feladat
b) Az eltelt évek szama: x=8. (1 pont)
51-1,667" =304 (1 pont)
3 millié 41 ezer mobiltelefon-elofizetd lehetett 2000 végen, (1 pont)
c) A hivasok szama egyik hénaprol a masikra 1,065-szeresére nott. (1 pont)
1991 januarja ota eltelt honapok szamat jeldlje n.
350000 -1,065" =100 000 000 (1 pont)
100000000
L ]ﬂg:'u-:'- L [1 [.'ll]]'lt]
: 350000
amibdl n =90. (1 pont)
Az eltelt évek szama: % =T (1 pont)

Tehat 1998-ban lehetett az a honap, amikor a mobilhivasok szama eloszor
elerte a 100 milliét. (1 pont)

d) Ldasd: Sorozatok 43. feladat
Osszesen: 17 pont

31) Adja meg azt az x valdés szamot, amelyre log, x =-3. (2 pont)

Megoldas:
1 1

log, x=log,— > x=— 2 pont

8. Bg = ~ (£ pont)

Osszesen: 2 pont

32) Adja meg x értékét, ha 5" = (:-'1-1 5 5“}3 (2 pont)
Megoldas:

(5*.5-5*)" =5" =5 = x =21 (2 pont)

Osszesen: 2 pont



33) Oldja meg az alabbi egyenletet a valos szamok halmazan! Valaszat
tizedes tort alakban adja meg!

4“ =8 (2 pont)
Megoldas:
Vegyllk mindkét oldal 10-es alapt logaritmusat: lg4”* =1g8

A hatvany logaritmusara vonatkozo azonossagot kihasznalva: x-lg4 =1g8
g8

Az egyenletet x-re rendezve az eredmeny: x = Tg_4 =18, (2 pont)
Osszesen: 2 pont
34)
a)Hany olyan haromjegyil egész szam wvan, amelyre igaz az alabbi
egyenlotlenség?
§+§a §+zau (4 pont)
b) Oldja meg az alabbi egyenletet a valos szamok halmazan!
3.4% + 4% — 896 (6 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Egyenletek 40. feladat
b) 3-4"+4.4" =896 (1 pont)
7-4* = 896 (1 pont)
4" =128 (1 pont)
% = O (1 pont)
Mivel a 2-es alapu exponencialis fliggvény kolcsondsen egyértelmu, ezért
x=3,5. (1 pont)
Ellen6rzés behelyettesitéssel: 3-4™ +4" =384 +512 =896 (1 pont)

Osszesen: 10 pont

35) Péter elhatarozza, hogy osszegyiijt 3,5 millié Ft-ot egy haszndlt
elektromos autd wvasarlasara, mégpedig hgy, hogy havonta egyre tobb
pénzt tesz félre a takarékszamlajan. Az elso honapban 50 000 Ft-ot tesz
félre, majd minden hénapban 1000 Ft-tal tébbet, mint az azt megelozo
honapban. (A szamlan gyujtott osszeg kamatozasaval Péter nem szamol.)
a) Ossze tud-e igy gyiijteni Péter 4 év alatt 3,5 millié forintot? (S pont)

A vilagon gyartott elektromos autdok sziaméanak 2012 és 2017 kozotti
alakulasat az alabbi tablazat mutatja.

ev 2012 2013 2014 2015 2016 2017

“e-l-eil.:trumns i
autok
szama 110 000 221 000 409 000 727000 1 186 000 | 1 928 000

(ezerre
kerekitve)

b) Szemléltesse a tablazat adatait oszlopdiagramon! (3 pont)



Péter az elozo tablazat adatai alapjan olyan matematikai modellt
alkotott, amely az elektromos auték szamat exponencialisan
novekedonek tekinti. E szerint, ha a 2012 o6ta eltelt évek szama x, akkor
az elektromos autdok szamat (millié darabra) megkozelitoleg az
f(x)=0,122.2""% gsszefiiggés adja meg.

c) A modell alapjan szamolva melyik évben érheti el az elektromos
autok szama a 25 millio darabot? (S pont)

Egy elektromos autdokat gyartdé cég ot kiilonbdzo tipusd autot gyart. A
késziilo reklamfiizet fedolapjara az otféle tipus koziil egy vagy tobb (akar
mind az ot) autotipus képét szeretneé elhelyezni a grafikus.

d) Hany lehetoség koziil valaszthat a tervezés soran? (Két lehetoség

kiilonbézo, ha az egyikben szerepel olyan autétipus, amely a
masikban nem.) (4 pont)

Megoldas:
a) Lasd: Sorozatok 53. feladat
b) Ldasd: Statisztika 52. feladat

c) A modell alapjan: 0,122.2%"* =25 (1 pont)
08225 _ ﬂiz 5 ~204,9 (1 pont)
0,822x-1g2 =1g204,9 (1 pont)
x =934 (1 pont)
A modell szerint az elektromos autok szama 2012+9=2021-ben éri el a 25
milliot. (1 pont)

d) Ldasd: Kombinatorika 39. feladat

Alternativ megoldas:
Mind az Ot tipus esetén keét valasztasi lehetdség van (szerepel vagy nem
szerepel a fedélapon). Ez 6sszesen 27 = 32 lehetdséget jelent. (2 pont)
Az a kivalasztas, amelyben egy elem sincs kivalasztva nem megfeleld. (1 pont)
Igy 32-1=31-féleképpen alakulhat a reklamflizet fedélapja a megjelenitett

tipusok szempontjabol. (1 pont)

Osszesen: 17 pont

36) Hanyadik hatvanyra kell emelni a 2-t, hogy 512-t kapjunk? (2 pont)
Megoldas:

A feladat szovege alapjan: 2" =312, (1 pont)

A logaritmus definiciojat alkalmazva log 512 =x,igy x=9. (1 pont)

Osszesen: 2 pont

37) Amerikai kutatok 104 labrador genetikai elemzése alapjan felallitottak
egy egyenletet, amellyel (a kutya 3 honapos koratél) megmondhato,
milyen korii az adott kutya emberévekben. A kutya wvalédi életkorat
években mérve jelolje K, ekkor az emberévekben kifejezett életkort (E)
az alabbi képlettel kapjuk: E=37-1g K + 31 (ahol K > 0,25).

a) Egy kutya emberévekbe atszamitott életkora E =70 év. Hany év,
hiny hénap ennek a kutyinak a wvalédi életkora? Vilaszat egész
honapra kerekitve adja meg! (6 pont)



Egy masik Atszamitdas szerint — a kutya 3 éves koratél kezdve - az
emberévekben kifejezett életkor az e=5,5-K+12 képlettel kaphato
meg (ahol K > 3).

b) Szamitsa ki egy K =8 éves labrador esetén az emberévekben
kifejezett életkort mindkét képlettel! Az amerikai kutatok képletébol
kiszamitott érték hdny szazalékkal nagyobb, mint a masik képletbol

kiszamitott értek? (6 pont)
Megoldas:
a) A feladat szdvege szerint: 70=37-lg K + 31. (1 pont)
Az egyvenletet rendezve: ; =1gK. (1 pont)
39
A logaritmus definicigjat alkalmazva: K =10% =11,325, (2 pont)
0,325 év 0,325-12 = 3,9 honapnak felel meg. (1 pont)
Tehat kerekitve 11 éves és 4 hénapos az a kutya, amely emberévekben
merve 70 eves. (1 pont)
b) Lasd: Egyenletek, egyenlitlenségek 47. feladat
Osszesen: 12 pont
38) Adja meg x értékét, ha 2*' =16. (2 pont)
Megoldas:
ol =,
Az exponencialis fllggvény szigorl monotonitasa miatt: x—-1=4, (1 pont)
[ev x=5. (1 pont)

Osszesen: 2 pont



